我國對東協 10 國出口中,約三分之一出口至新加坡,出口貨品 68.6%為電子零組件;近 2 成出口至越南,主要貨品為紗、布,占 18.7%;菲律賓居第 3,主要出口貨品為石油煉製品,其中農業出口產值連前 10 大都排不上。若要強推新南向政策,勢必觸及是否雙向互惠雙免(免關稅+免配額)等協定的會談,農業不能被犧牲,爰建請國發會會同相關部會比照日本五大聖域模式,研擬我國必須守護的農業防護項目。

提案人:張麗善 孔文吉 王惠美 黃偉哲

14、

鑑於國發會為求國土發展永續與均衡,刻正推動「海洋經濟整合發展構想」,並先擇定屏東東港、大鵬灣及小琉球為示範區域,而高雄捷運屏東延伸線計畫不僅是現今「海洋經濟整合發展構想」示範區域公共運輸整合串聯的關鍵建設之一,更是高屏區域發展暨生活圈的重點交通建設,且早有具體路線規劃在案,影響高屏區域發展甚巨,國發會應正視地方財政困難與區域發展困境,盡力協調中央與地方主管機關,於二個月內提出可行性評估,促成高雄捷運屏東延伸線早日落實辦理。

提案人:蘇震清 徐永明 管碧玲 黃偉哲

15、

蔡英文總統已於今(105)年8月1日正式以總統身分向原住民族道歉,並於今年起在總統府籌備設立「原住民族歷史正義與轉型正義委員會」。然而,目前行政院各部所推動的重大建設未能有效繼續落實,恐有響亮口號,卻沒有實際行動。例如馬總統時期所推動的有關於內政部一殯葬設施示範計畫第三期、原住民族委員會一原住民族部落特色道路改善計畫、內政部一健全地方發展均衡基礎建設計畫、農業委員會水土保持局一重劃區外緊急農路設施改善計畫,此四個計畫對於原鄉地區建設與發展影響甚鉅。然而,目前殯葬設施示範計畫第三期將於今(105)年終止、重劃區外緊急農路設施改善計畫亦將於今(105)年終止、重劃區外緊急農路設施改善計畫亦將於今(105)年終止、健全地方發展均衡基礎建設計畫自105年至107年編列的預算偏低、原住民族部落特色道路改善計畫地方配合款提高,未考量地方預算不足。故建請國家發展委員會督促並主動聯繫相關部會賡續編列與增加預算,以促進原鄉地區之發展與建設,並請於一個月內將處理情形向本委員會專案報告。

16、

為平衡區域發展,提振就業機會、促進在地經濟活絡並落實城鄉發展均衡,建請國發會積極 研議成立「社會經濟(在地經濟、合作經濟)推動小組」,成立過程請國發會與經濟委員會密切 商議。

提案人: 蔡培慧 蘇震清 陳明文 黃偉哲 王惠美

17、

有鑑於國家發展委員會欲推行促進產業發展計畫,預期促進國內產業高值化轉型,以完善我國創業生態環境,增進創新產業之國際連結,有助青年就業機會。以綠能科技發展為例:雲林於